

# ЗНАМЯ ТРУДА

Издается с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 49 (5864) ВТОРНИК, 24 апреля 1984 года. Цена 2 коп.

## Ленинский коммунистический субботник ознаменовали ударным трудом

### Выполнен большой объем работ

Более 1200 матрасцев приняло участие во Всесоюзном коммунистическом субботнике, посвященном 114-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина. Основным фронтом работы явилось поле, где высокопроизводительно на закрытии влаги поработали механизаторы. В день «красной субботы» более чем на 120

процентов на закрытии влаги выполнили сменную норму выработки кандидат в члены КПСС Хафиз Таятаев из Петропавловского отделения. Всего на закрытии влаги работало 40 агрегатов.

Животноводы произвели 15 центнеров мяса и 90 центнеров молока.

В селе Адибловск начата работа по закладке парка, посвященного 40-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне.

Также проделана определенная работа по благоустройству населенных пунктов.

**В. ДЕМИДОВ,**  
и.ч. штаба.

### Поработали активно

На 1113 гектарах в день «красной субботы» провели закрытие влаги механизаторы колхоза «Красный доброволец».

Особенно высокопроизводительно поработало безпарядное звено, руководимое членом КПСС Ю. П. Мартыновым, которое завершило закрытие влаги на закреплённой площади.

Кроме того, на поле внесено 36 тонн органических удобрений. А минеральные удобрения наземным способом —

на площади 120 гектаров, воздушным — на 250 гектарах.

Неплохо поработали и животноводы, которые произвели 11 центнер молока и 5 центнеров мяса.

Многие занимались благоустройством населенных пунктов. Заложена березовая аллея на центральной усадьбе колхоза возле памятника В. И. Ленину.

Учащиеся восьмилетней школы занимались сбором металлолома и очисткой школьного сада.

**Б. АЛИБАЕВ,**  
председатель профкома.

### Успешно завершили

закрытие влаги механизаторы безпарядной бригады № 1 совхоза «Степной» под руководством бригадира С. Я. Кадаева. По рабочему плану за 5 рабочих дней проведено закрытие влаги на 2701 гектаре. Не отстала от них и

комсомольско-молодежная бригада № 2, возглавляемая комсомольцем Г. Г. Акиловым. Они провели эту работу на 2120 гектарах.

Хорошо потрудились механизаторы Рафкат Рахметов, Алтыгулжа Тургаев, Камалетдин Рахметов и многие другие.

**А. АТАНГУЛОВ,**  
агитатор.

### На 140—150 процентов

Более чем на 140—150 процентов выполняют сменную норму выработки на закрытии влаги механизаторы Дамир Аллабердин, Тагир Губайдуллин и Михаил Абдуллин из звена, которое возглавляет Газиз Шарипов из колхоза «Новый путь». Данное звено работает на коллективном подряде.

Взаимопомощь, контроль, применение учета вклада каждого члена звена на основе коэффициента трудового участия, а также хорошо поставленное техническое обслуживание техники позволяют им ежедневно добиваться наилучших производственных показателей.

Наш корр.



Коллектив центральной районной больницы активно участвовал на коммунистическом субботнике и слаженно трудился в парке РДК. Фото В. УСМАНОВА.

### Торжественное собрание

В районном Доме культуры состоялось торжественное собрание трудящихся райцентра, посвященное 114-ой годовщине со дня рождения В. И. Ленина.

Участники собрания возложили букеты цветов к памятнику В. И. Ленину. Торжественное собрание открыл председатель исполкома райсовета Б. И. Лобанов.

Продолжительными аплодисментами избирается почетный президиум в составе Политбюро ЦК КПСС.

С докладом «О 114-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина» выступил секретарь райкома КПСС Р. Ж. Хайбуллин. На собрании было принято Приветственное письмо в адрес Политбюро ЦК КПСС.

Затем состоялось концерт участников художественной самодеятельности.

### В ответ на решения Пленума

Коллектив трудящихся коммунистического труда обогатительной фабрики Бурибаевского управления как и все советские люди с огромным воодушевлением воспринял решения апрельского (1984 г.) Пленума ЦК КПСС, выступление на нем Генерального секретаря ЦК КПСС тов. К. У. Черненко. С гордостью за

Коммунистическую партию встретили мы весть об избрании выдающегося деятеля Коммунистической партии и Советского государства, непоколебимого борца за претворение в жизнь политики нашей партии Генерального секретаря ЦК КПСС товарища К. У. Черненко Председателя Президиума Верховного Совета СССР.

**Трудящиеся Советского Союза! Шире развертывайте социалистическое соревнование за повышение эффективности производства и качества продукции! Выполним и перевыполним план 1984 года и задания пятилетки в целом!**

(Из Призывов ЦК КПСС к 1 мая).

## СОВЕЩАНИЕ СЕКРЕТАРЕЙ СЕЛЬСКИХ ПАРТИЙНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ РЕСПУБЛИКИ

В Уфе состоялось совещание секретарей первичных партийных организаций колхозов и совхозов, предприятий, входящих в агропромышленное объединение. В нем приняли участие первые секретари райкомов и горкомов КПСС, республиканский актив.

С докладом «О задачах партийных организаций по совершенствованию стиля, форм и методов работы, вытекающих из решений февральского и апрельского (1984 г.) Пленумов ЦК КПСС, указаний Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР товарища К. У. Черненко» выступил первый секретарь обкома КПСС М. З. Шакиров.

В прениях по докладу выступил первый секретарь Ильшевского райкома КПСС Т. Л. Рахманов, секретарь парткома колхоза «Завезы Ильича» Абзелиловского района Д. А. Ахметьянов, секретарь парткома колхоза имени Салавата Стерлитамакского района Б. К. Рафиков, секретарь партбюро колхоза «Октябрь» Уфимского района Р. Х. Гребенкова, секретарь парткома Таналыкского совхоза Хайбуллинского района Р. М. Арсланов, секретарь парткома колхоза «Искра» Аургазинского района С. И. Карпов, секретарь партбюро районного объединения Грехомсельхозтехники Белебеевского района Г. А. Кашенков, секретарь парткома Ильинбетовского совхоза Туймазинского района З. А. Фахретдинов, прокурор Башкирской АССР И. Т. Филатов, секретарь парткома колхоза «Луч» Чишминского района С. С. Ваганов, секретарь парткома колхоза имени Ленина Дуванского района С. Н. Веремей, секретарь парткома колхоза имени Карла Маркса

Чекмагушевского района Ф. Ф. Мутагаров, секретарь парткома колхоза «Урал» Балтачевского района З. М. Мухутдинов, начальник отдела обслуживания сельского хозяйства Башкирской гидрометеобсерватории Э. А. Кожушина.

Состоялся широкий обмен опытом по совершенствованию стиля и методов деятельности партийных организаций, направленной на дальнейшее повышение трудовой и политической активности трудящихся села. Особое внимание было уделено организационному и качественному проведению весенних полевых работ, успешному завершению зимовки скота в колхозах и совхозах республики.

Участники совещания завершили, что сельские партийные организации, претворяя в жизнь историческое решение XXVI съезда партии, февральского и апрельского (1984 г.) Пленумов ЦК КПСС, указания товарища Константина Устиновича Черненко, обеспечивают авангардную роль коммунистов на всех участках агропромышленного комплекса, широко развернут боевое действие социалистическое соревнование за досрочное выполнение и перевыполнение планов и обязательств четвертого года и всей одиннадцатой пятилетки, успешную реализацию задач Продовольственной программы страны, направят свои усилия на дальнейшую интенсификацию производства, совершенствование методов хозяйствования, укрепление экономики колхозов и совхозов, создание на каждом рабочем месте обстановки высокой требовательности и организованности, нетерпимости к любым проявлениям безхозяйственности, нарушениям трудовой и государственной дисциплины.

Верховного Совета СССР обязывают нас трудиться еще лучше, производительнее. Наша бригада обязывается своевременно и в плановом объеме отгружать продукцию потребителям, улучшить уход за оборудованием, уменьшить простои автомобилей под погрузкой.

**И. АТАНОВ,**  
машинист экскаватора обогатительной фабрики.

Х ПЛЕНУМ  
РАЙКОМА ВЛКСМ

# С полной отдачей трудиться на рубежах пятилетки

## Из доклада первого секретаря райкома ВЛКСМ А. С. АБДУЛЬМЕНОВА

Выступая перед избирателями Куйбышевского округа города Москвы Генеральный секретарь ЦК КПСС К. У. Черненко сказал: «Мы постоянно заботимся о том, чтобы готовить такую молодежь, которая не дрогнет, не сойдет под грузом исторической ответственности за судьбы страны, за судьбы социализма и мира. Такого молодежь, которая сумеет бы не только освоить опыт старших поколений, но и обогатить его собственными свершениями... В конечном счете—это вопрос надежного обеспечения будущего нашей Родины».

Мы — комсомолы и молодежь района понимаем ответственность задачи, поставленной Генеральным секретарем ЦК КПСС К. У. Черненко и видим свой патристический долг — добросовестно, с полной отдачей трудиться на передних рубежах пятилетия, укреплять порядок, организованность, дисциплину. Комитеты комсомола района обязаны довести до каждого комсомольца, пионера и школьника смысл и значение поставленных партийных задач.

Для этих целей необходимо эффективнее использовать все формы идеологической работы — занятия в системе комсомольского политпросвещения, лекции, устные чтения, беседа за круглым столом и т. д. Ключевым, принципиальным вопросом нашей жизни было и остается дальнейшее укрепление дисциплины и организованности. Где крепкая дисциплина, там и дела идут хорошо.

Например, в комсомольских организациях управления сельского хозяйства (секретарь Р. Ибрагимов), исполкома районного Совета народных депутатов (Ф. Юлдашбаев), центральной районной

больницы (Р. Вахитов), колхозов имени Фрунзе (А. Максютов), «Сакмар» (И. Илимбетов) своевременно выполняются решения вышестоящих комсомольских органов. В установленные сроки проводятся заседания комитетов комсомола и другие мероприятия. Но вместе с тем в некоторых комсомольских организациях очень низка дисциплина. Секретари же комитетов остаются равнодушными на все эти явления. В решении многих вопросов стороне оставался «Комсомольский проектор».

Но перед «проектористами» и сейчас стоят большие задачи — завершается зимовка скота, начались весенне-полевые работы. Им необходимо регулярно проводить рейды по рациональному использованию кормов, предотвращать хищение, а также использовать нефтепродукты. Комитетам комсомола, штабам и постам «КП» необходимо проводить систематические рейды в нефтебазы хозяйства, автозаправочные станции и закрыть все каналы потерь, смело разоблачать и предавать гласности всех тех, кто занимается расточительством и хищениями, а такие факты имеются.

В период полевых работ нынешнего года три комсомольско-молодежных звена будут работать на коллективном подряде. Задача комитетов комсомола — настойчиво изучить и работать по переводу всех комсомольско-молодежных коллективов к прогрессивным формам организации труда.

В настоящее время в комсомольских организациях района проходят собрания «Урожаю-84» — комсомольскую заботу. На этих собраниях комсомольцы обсудили планы работ на период весенне-полевых работ, про-

вели расстановку комсомольцев и молодежи по звеньям, агрегатам. На должном уровне также собрания прошли в комсомольских организациях Акъярского (секретарь Г. Валиев), Талышского (М. Акчури), Степного (З. Кутлушин) совхозов, колхозов «Сакмар» (И. Илимбетов), «Красное знамя» (А. Юсупов), управления сельского хозяйства (Р. Ибрагимов).

Вместе с тем, до сих пор еще не проведены собрания в комсомольских организациях Хайбуллинского совхоза (и. о. секретаря З. Габитова), колхозов «Красный доброволец» (Д. Куятова), имени Калинина (А. Гилязетдинов), имени Ленина (Г. Шаймарданов), «Новый путь» (Г. Крымгузин), РО «Госкомсельхозтехника» (Н. Асыпов). Эти комитеты комсомола в своей работе проявили нерасторопность.

Недавно весь советский народ, а том числе и труженики нашего района отпраздновали 30-летие освоения целинных и залежных земель. За короткий срок в районе было освоено 69 тысяч гектаров земли. Созданы новые совхозы. На полях и фермах этих хозяйств продолжают славные традиции отцов-дедушек комсомольцы и молодежь. Так, сын первопоселенца Л. П. Кулиничев Анатолий, работающий на комбайне в Макаевском совхозе, ежегодно вымалчивает более 10000 центнеров зерна. И таких примеров немало.

Сегодня одной из важных задач комитетов комсомола остается вопрос укрепления хозяйства района высококвалифицированными кадрами механизаторов, животноводов. Ведь в них именно наш фронт работы ощущает острую нехватку. Поэтому в нынешнем году в эти отрасли сельскохозяйствен-

ного производства предстоит направить не менее 150 комсомольцев. Для этого нужно с сегодняшнего дня заняться серьезно профориентационной работой. Неплохое начинание в этом вопросе — районный слет выпускников. Такие слеты надо проводить и на местах со встречами с ветеранами труда, передовиками сельскохозяйственного производства с практическим показом производственных операций.

Например, многие хозяйства в районе занимаются овцеводством. Во время стрижки овец всегда чувствуется острый недостаток в стригальцах. Здесь, конечно, могут оказать и оказывают большую помощь школьники. Но для этого их необходимо обучить. Неплохой пример решает, например, в Самарской средней школе. Там в течение учебного года работает кружок юных стригальцев. Такие же кружки необходимо создавать во всех школах хозяйства, занимающихся овцеводством. Участие комсомольцев и пионеров в такой работе будет конкретным вкладом в реализацию Продовольственной программы страны.

Немало предстоит сделать районной комсомольской организации по превращению в жизнь проекта «Осознанные направления реформы общеобразовательной и профессиональной школы», которая дает возможность связать воедино школу и производство, учебу и труд. Именно комсомольскому активу надо воспитывать у подрастающего поколения любовь к рабочим профессиям, почаще бывать в школах, оказывать помощь во время пятой трудовой четверти, шире привлекать ветеранов труда к активной работе с учащимися.

Ежегодно большую помощь труженикам района оказывают студенческие строительные отряды. Этот год для них юбилейный — исполняется 25-летие со дня их основания. Кому как не комитетам комсомола необходимо тщательно готовиться к их приходу, создавать хорошие условия для работы и жилья. Однако, не все комитеты комсомола уделяют этому должное внимание и в результате эти студенческие отряды, прибывшие нам помогать, порой испытывают недостаток в радушии и приеме и заботу.

Нацеливая молодежь на активное участие в решении ключевых задач, поставленных партией и правительством, мы не должны забывать и об идеологическом обеспечении намеченных мероприятий, чтобы каждый молодой человек четко понимал важность и значимость предстоящего дела. Однако, эта политико-воспитательная работа еще не стала правилом для всех комитетов комсомола. Это видно из того, как у нас на практике проводится Ленинский зачет, особенно в работающей молодежи, на каком методическом уровне и с какой посещаемостью, проходит занятия в системе комсомольского политпросвещения. Всерьез необходимо подумать и о лекционной пропаганде среди молодежи и школьников.

Комитетам комсомола не надо упускать из виду и организацию досуга молодежи. Надо взять себе за правило, что «свободное время молодежи не должно стать временем, свободным от комсомольского влияния». Хорошо в этом вопросе занимаются в Акъярском совхозе. Там регулярно проводятся мероприятия спортивного и культурного характера. Заметно оживил работу и комитет комсо-

мола колхоза имени Фрунзе. Но, к сожалению, только из-за нашей неграмотности в этом важном вопросе ежегодно за пределы района уезжают 30—40, а то и более юношей и девушек.

В эти дни, когда весь советский народ развернул подготовку по достойной встрече 40-летия победы советского народа над фашистской Германией, комитетам комсомола необходимо развернуть широкую работу по военно-патристическому воспитанию молодежи на боевых и трудовых традициях старшего поколения. Делом каждой комсомольской организации, комсомольца и пионера должен стать девиз «Никто не забыт, ничто не забыто!». Особо и тепло, вниманием должны быть окружены инвалиды войны. В этом плане надо широко проводить мероприятия по отправке призывников на службу в Вооруженные Силы СССР, заботливо встречать уволенных в запас.

Большой нравственный ущерб авторитету комсомольских организаций несут различные отклонения от норм коммунистической морали, встречающиеся среди молодежи и комсомольцев. На почве этого совершаются различные рода правонарушения и преступления. Дело доходит даже до того, что некоторые секретари комсомольских организаций, в частности, Исхакова (Подольская средняя школа), Юлдашбаев (АСШ № 1) не знают, сколько учащихся состоит на учете и инспекции по делам несовершеннолетних. Пора от слов перейти к делу.

Но мы уверены, что комсомольцы и молодежь района приложат все силы и энергию для выполнения задач, поставленных февральским (1984 г.) Пленумом ЦК КПСС.

## Выступления в прениях:

**И. ВОРОНОВ** — врач центральной райбольницы. Партийная и комсомольская организации центральной райбольницы уделяют большое внимание работе и досугу комсомольцев. В этих целях организованы различные секции и кружки, как секция настольного тенниса, которую посещают не только наши комсомольцы, но и из других организаций. У нас работает и группа здоровья. Проводятся дни здоровья.

Регулярно комсомольцы и молодежь участвуют в спортивных соревнованиях, в выступлениях художественной самодеятельности. Большое внимание в работе комсомольской организации уделяет воспитанию нравственности каждого комсомольца, повышению его идейно-политического уровня.

**Р. КУТЛУШИН** — секретарь комсомольской организации совхоза «Степной».

К началу весенне-полевых работ созданы бригады, работающие по коллективному подряду. Перед составлением договоров комитетом комсомола была проделана

большая работа по изучению новой организации труда применительно к условиям нашего хозяйства. Комсомольцы первыми поддержали данную инициативу, ведь их подавляющее большинство среди механизаторов. До каждого комсомольца четко доведены цели и задачи коллективного подряда, его значение. В дальнейшем намечено создать комсомольско-молодежную бригаду, работающую на коллективном подряде. Но для этого вначале проведем определенную работу.

К началу весенне-полевых работ каждый механизатор, в том числе и комсомолец, принял социальные обязательства.

Время требует не останавливаться на достигнутом. На очереди — создание звена по коллективному подряду из числа молодежи и комсомольцев, работающих в животноводстве.

**Г. ВАЛЯВИН** — секретарь комитета комсомола Акъярского совхоза.

Во всех отделениях хозяйства состоялись комсомольские собрания с повесткой дня «Урожаю-84»

— комсомольскую заботу. Комсомольцы обсудили недостатки в работе организации, наметили ряд мероприятий по их устранению, внесли предложения о создании комсомольско-молодежных звеньев, бригад, работающих на коллективном подряде. Кроме того, на собраниях обсуждалось участие каждого комсомольца в общественной жизни. Говорилось о дисциплине, как ведет себя в обществе молодой человек. В этом большую роль играет «Комсомольский проектор». Он развивает у юношей и девушек общественную активность, воспитывает неприимность к нарушениям дисциплины, проявлениям бесхозяйственности, расточительству, чувства личной ответственности за дело коллектива, за высокое качество работы, мастерство, привлекать молодежь к изысканию и использованию новых резервов в производстве, добиваться, чтобы ни один рабочий час, день не пропал.

Всем членам комитета ВЛКСМ следует вести огромную работу среди комсомольцев, организовывать социалистическое соревнование, быть всегда в первых рядах.

**А. ГИЛЯЗЕДИНОВА** — секретарь комитета комсомола колхоза имени Калинина.

На полях колхоза развернулись полевые работы, где два комсомольско-молодежных звена работают по безарядной системе оплаты. Из года в год наилучших производственных показателей добиваются механизаторы Ислам Давлетбердин, Вадут Мухамедьяров, Мунир Бишбев, Тимур Хабип, Айрат Баймурава.

Неплохо трудится молодежь и в животноводстве. По итогам первого квартала первое место заняла Шамсинур Булякова, подвизавшая с начала года от коровы по 704 килограмма молока.

Введен бригадный подряд в свиноводстве. В настоящее время идет опорожнение свинок. Ударно в данной отрасли продолжает трудиться Наталья Лопаткина, награжденная бронзовым знаком ЦК ВЛКСМ «Молодой гвардеец XI пятилетки».

В целом, комсомольской организации предстоит еще решить довольно ряд насболевших вопросов.

**Л. МАРУЩАК** — ученица 10 класса Уфимской средней школы.

Около 15 лет действует

в нашей школе ученическая производственная бригада. Для лучшей организации работы на учебно-опытной учетке ежегодно создается лагерь труда и отдыха «Золотой колос». Накопленный опыт показывает, что успех деятельности лагеря во многом зависит от предварительной подготовки бригады к летней трудовой четверти.

Так, например, после весенних каникул проведено общешкольное комсомольское собрание «О задачах комсомольской организации в летней трудовой четверти», на котором учащиеся седьмых классов посвящаются в члены производственной бригады. Составляется план работы по проведению летней трудовой четверти, принимаются социалистические обязательства, договор, план опытнической работы, идейно-политической, культурно-массовой и спортивной работ. Руководить работой будет специалист совхоза агроном-семеновод М. Х. Алтынтугай.

Но в то же время в работе бригады складываются и определенные трудности, которые необходимо решить в ближайшее время.

**А. МАКСЮТОВ** — секретарь комитета комсомола колхоза имени Фрунзе.

Современное сельскохозяйственное производство требует постоянного напряжения физических и духовных сил работника. Огромное значение поэтому придается физическому развитию труженика. Физически закаленный, занимающийся спортом человек лучше работает на производстве, свое свободное время отдает любимому виду спорта.

В нашей комсомольской организации делается определенная работа по вовлечению комсомольцев и молодежи к занятиям спортом. Правление колхоза и партбюро идут нам навстречу. Но бывают и определенные трудности из-за еще нечеткой организаторской работы спортивного комитета ДСО «Урожай». Прошло уже почти 4 месяца нового года, но до сих пор нет плана проведения спортивных мероприятий, чтобы мы заранее знали, к какому времени нам необходимо подготовиться.

Думается, что спорткомитет ДСО «Урожай» в ближайшее время устранит недостатки в своей работе, найдет должный порядок.

# К 30-летию освоения целины ЯРКАЯ СТРАНИЦА ЖИЗНИ

Весна 1954 года. Откликнувшись на зов Коммунистической партии и Советского правительства, из городов Уфы, Стерлитамака, из районов нашей республики стали приезжать на целину сотни людей. Встретили и приняли их на новом месте.

Начало апреля. Руководство будущего Хайбуллинского совхоза переехало в деревню Валитово и кофетора временно разместились в старом клубе.

Вскоре была определена и отмечена граница территории нового совхоза, которая занимала около 30 тысяч гектаров. Специальная комиссия выбрала место для Центральной усадьбы хозяйства, которую назвали поселком Целинный.

К началу осенних полевых работ совхоз был обеспечен рабочими и специалистами. Прибывшие разместились в палатках, вагончиках, в частных домах. Жилищно-бытовые условия были не из легких.

Добровольцы, прибывшие для создания нового совхоза, переносили все непогоды, с большим энтузиазмом готовились к осенне-полевому работам.

В условиях бездорожья, отсутствия автотранспорта со станции Сара, Сибай вывозились сельхозмашины, продукты питания, товары первой необходимости.

Было создано три производственных участка, в каждом из них организовано по две тракторно-полевые бригады. Первыми начальниками участков были назначены Тахта Муратович Джумаев, Иван Васильевич Спиренко и Закир Ахметович Гайшединов.

Много неожиданного, непривычного пришлось первоцелинникам встретить и пережить на новом месте. Весна запаздывала. Большие трудности появились с доставкой семян, их в бездорожье завозили из хозяйств Оренбургской области. В этих трудных условиях руководители, специалисты совхоза, опираясь на коммунистов и комсомольцев, сплотили коллектив, подготовили его к началу полевых работ.

В поле выехало 28 тракторов «ДТ-54», «С-80», «С-100». Веками пустующая степь наполнилась рокотом моторов. Земля поддавалась туго. Но целинники не думали отступать: неделями не поки-

дали полевые станы, работали за двоих, троих, но не жаловались, ибо прибыли сюда по зову своего сердца, по призыву партии. Все это дало возможность в ту же весну распахать и засеять зерновыми более 5 тысяч гектаров целинных земель. А в 1954 году всего было поднято более 11 тысяч гектаров целины.

Одновременно в то время что организовывался совхоз велось строительство центральной усадьбы: возводились сборные панельные дома, строились двухквартирные кирпичные дома под руководством прораба совхоза И. Ф. Еркулова и другие производственные объекты.

В первые годы освоения целинных земель урожай был невысоким, но он являлся большой школой для молодого коллектива. На ошибках и недостатках труженики учились, познавали агротехнику целинного земледелия, чтобы в последующие годы порадовать Родину большим урожаем.

Из года в год благодаря заботам партии и правительства на подъем шла экономика совхоза, развивалась вторая целина — животноводство, крепла материально-тех-

ническая база. Менялся и внешний облик населенных пунктов. Окрестности. На смену первым добровольцам пришли молодые.

Сегодня хочется вспомнить добрым словом рабочих и служащих, внесших значительный вклад в освоение целинных земель и становление коллектива совхоза. К ним относятся бригадиры тракторно-полевых бригад Бурканин, Сокур, Брякунов, Газизов, Радий, механикаторы С. Мамлетбаев, С. Давыдов, С. Костылев, Е. Истекин, Е. Якубенко, И. Бикшайев, шоферы Б. Бочков, З. Хусанов, К. Гизатов, каменщик Хематуллин, рабочий С. Туктаров, рабочий бухгалтер М. Арясов, М. Карпов, Г. Петров, И. Сороченко, агрономы Моделевич, Сидоров, заместитель директора по хозяйственной части А. Изотов и многие другие.

Сегодня в совхозе живут 22 первоцелинника. Это заслуженный механикатор БАССР А. С. Горичкин, кавалер Трудового Красного Знамени Б. Г. Бочков и другие.

За эти годы в совхозе выросли замечательные механикаторы, животноводы, командиры производств, способные творчески решать современные задачи сельскохозяйственного производства.

**Д. АНДРИАНОВ,**  
заслуженный агроном  
БАССР.

# Поля трудовой славы

Лучшим полям Пестравского района Куйбышевской области присвоены имена героев труда, златых людей района. Такое решение принял райком КПСС совместно с исполкомом районного Совета народных депутатов по просьбе ветеранов партии, войны и труда.

До этих мест не дошла Великая Отечественная война. Но каждая пядь завоёванной земли работала на Победу. Подростки, женщины, старики заменили ушедших на фронт земледельцев, чтобы дать Родине хлеб. Оставшиеся в живых пестравчане вернулись домой с награ-

дами. Герой Советского Союза Иван Пешков все свои силы отдал родному колхозу имени Чапаева. Его имя носит одна из улиц села. И вот теперь именем И. Пешкова названо поле высокой культуры земледелия в колхозе имени Чапаева.

Поля, названные именами передовиков, вырастят еще немало знатных земледельцев. Часть работ на этих полях предоставляется лучшим механизаторам района. Такое доверие обязывает и воспитывает.

**Б. БЕЛЯКОВ,**  
корр. ТАСС.  
Куйбышев.

## Смотрите, сравнивайте!

### Закупки молока у населения

НА 17 АПРЕЛЯ

Первая графа — наименование сельсоветов, вторая — проценты выполнения полугодового задания.

|             |      |                |      |
|-------------|------|----------------|------|
| Алтигайский | 28,5 | Татыр-Узакский | 10,2 |
| Федоровский | 23,4 | Ильинский      | 8,6  |
| Маяковский  | 15,3 | Уфимский       | 8,0  |
| Акъярский   | 14,7 | Новозирганский | 7,7  |
| Акъяровский | 13,1 | Целинный       | 6,7  |
| Абишевский  | 12,6 | По району:     | 12,5 |
| Тавалыкский | 10,8 |                |      |

По сравнению с прошлым годом закупки молока в хозяйствах колхозников, рабочих и служащих несколько увеличились. Сравнительно лучше эта работа организована в Алтигайском и Федоровском сельсоветах.

Хорошо трудится молодежь в Целинном, Новозирганском, Уфимском и Иваповском сельсоветах, где выполнение полугодового плана по закупкам моло-

ка составляет от 7 до 9 процентов. Руководители колхозов «Новый путь» и имени Ленина С. И. Тулкин и И. Г. Новиков достигли резкого снижения надоев молока на колхозных фермах и не хотят заниматься закупкой его у населения.

Излишки молока в личных хозяйствах есть, рабочие и колхозники охотно сдают его государству. Надо только хорошо организовать работу молодежь колхозов. Задание по закупкам молока у населения безусловно должно быть выполнено. Это же будет вкладом в выполнение Продовольственной программы страны.



Группа первоцелинников (слева направо): С. М. Исмаилов из села Акъяр, Ф. В. Мурзабаев из ордена Ленина Матраевского совхоза, супруги Андриановы из Хайбуллинского совхоза, Э. Д. Смирнов из колхоза имени Фрунзе и А. И. Гавриш из колхоза имени Калинина.

Фото В. УСМАНОВА.

## Советы специалиста

### Протравитель семян — «Уныш»

Препарат «Уныш» — протравитель семян на основе пленкообразующих соединений, представляет собой текучую пасту вишневого цвета, содержащую 14 процентов действующего вещества — фентиотрама.

Препарат предназначен для обработки семян кукурузы против гнили проростков, плесневения семян, а также для защиты растений от повреждения проволочником.

«Уныш» эффективен также при протравливании семян других сельскохозяйственных культур, в частности, подсолнечника, свеклы и гороха.

Препарат «Уныш» применяется при норме расхода 9,3 кг на 1 тону семян. Перед применением на семена паста тщательно перемешивается в таре, в которой она поступила, разбавляется равным по

объему количеством воды и снова перемешивается.

Преимущества препарата «Уныш» в том, что хозяйства получают его в готовом виде, он удобен в применении: прочно удерживается на поверхности семян, не пылит, что улучшает санитарно-гигиенические условия обработки семян.

В состав препарата входит краситель, окрашивающий семена в вишневый цвет, предупреждающий, что зерно протравлено и не пригодно в пищу и на корм скоту.

Мы проводили учет повреждения проволочником семян кукурузы, обработанных препаратом. Повреждения не превышали 0,5 процента при численности проволочника 5—7 экземпляров на 1 кв. метр.

**Г. САЙДУЛЛИНА,**  
гл. агроном  
по защите растений.

Труженики колхозов и совхозов района приступили к весенне-полевым работам 1984 года. Это один из ответственных периодов сельскохозяйственного года, связанный с концентрацией на полях большого количества тракторов, сельскохозяйственных машин, транспортных средств и людей. В этот напряженный период важно четко организовать труд, создать нормальные производственные и бытовые условия работающим, обеспечить охрану труда и соблюдение правил техники безопасности.

Важным условием по проведению весенне-полевых работ без несчастных случаев, является техническое состояние тракторов, сельхозмашин и других посевных агрегатов.

Анализ производственного травматизма прошлых лет показывает, что большое количество несчастных случаев происходит в период весенне-полевых работ. Основными причинами допущения их являются: низкое качество организационных работ, эксплуатация технически неисправных машин, отсутствие и неисправность

## Проведем сев без травматизма

отраженный вращающихся частей.

Вследствие нарушения требований правил техники безопасности и грубого нарушения законоохраны труда руководителями подразделений и специалистами в хозяйствах района были допущены несчастные случаи с рабочими.

Так, в 1982 году в Маяковском совхозе в результате допущения к работе без соответствующего инструктажа на рабочем месте, из-за отсутствия страховочной растяжки между сеялками на посевном агрегате произошел тяжелый несчастный случай с сельхозником Шиховым Ю. В Тавалыкском совхозе из-за неисправности маркера дежурки-сеяльщицы вынуждена была сойти с подножной доски сеялки, придерживая маркер, чтобы развернуть и зацепилась за шлейф, упала и получила травму ноги.

При проведенных проверках выявлялось и много других нарушений требований правил техники безопасности, на первый

взгляд незначительных, которые могли привести к тяжелым последствиям. Это загрузка сеялок протравленными семенами сельхозниками без применения имеющихся респираторов.

Нужно помнить! Ядохимикаты способом проникать в организм через кожу при соприкосновении с ними, через дыхательные пути при вдыхании пыли ядохимикатов, через рот при приеме пищи загрязненными руками, при курении. Ядохимикаты при вдыхании моментально могут не действовать на организм, но по мере накопления до определенных концентраций могут привести к тяжелым последствиям. Поэтому при работе с ядохимикатами, с протравленными семенами необходимо строго соблюдать правила по технике безопасности, пользоваться обязательно респираторами.

Для того, чтобы посевные работы закончились в сжатые сроки и не допустить при этом производственного травматиз-

ма, требуется организовать своевременное и качественное проведение инструктажей по технике безопасности, обеспечить рабочих и колхозников спецодеждой и спецобувью, средствами индивидуальной защиты, привести в порядок дороги, водные переправы, мосты, подъездные пути, обеспечить всем необходимым полевые станы и вагончики, аптечками для оказания первой медицинской помощи.

Обеспечить безопасные условия при перевозке людей, для чего полностью исключить использование для этой цели тракторных прицепов, автосамосвалов и необорудованных грузовых машин.

Очень важно весенне-полевые работы 1984 года провести в сжатые сроки, качественно и без единого случая травматизма на производстве.

**Ф. САЙДУЛЛИНОВ,**  
главный инженер управления сельского хозяйства исполкома райсовета по охране труда и технике безопасности.

# НАШ ТРУД — СЕЛУ!

Не за горами выпускные экзамены в школах района. И скоро мы вступим во взрослую полноценную жизнь. Нам ждут большие и интересные дела.

Однако вопрос «Кем быть?» волнует выпускников. Поэтому у нас немало споров о том, какую профессию выбрать для себя, чтобы она была нужна и полезна людям. Мы хорошо понимаем, что XXVI съезд партии, майский (1982 г.), декабрьский (1983 г.) Пленумы ЦК КПСС поставили гран-

дозные задачи в области сельского хозяйства. И для нас, выросших в деревнях, ближе и понятнее профессия труженников села.

Наши родители 30 лет назад приехали в необжитые хайбуллинские степи осваивать целину. Здесь они обрели вторую родину, нашли свое счастье и сегодня продолжают жить и трудиться в родном хозяйстве.

С каждым годом хорошеет наш поселок Целинный, ведется большое строительство животновод-

ческих, культурных и жилых объектов, заасфальтированы все улицы. Мы сами ежегодно принимаем активное участие в сельскохозяйственных работах, трудимся в учебно-производственной бригаде «Ортай».

С детства нам знаком труд хлебороба и животновода. Нам близок и по душе этот нелегкий, но почетный труд.

В хозяйстве нам есть на кого равняться, есть кого брать пример. Это наши старшие товарищи, передовики совхозного производства кавалер ордена Ленина механизатор Николай Иванович Куцакин, неоднократный победитель социалистического соревнования среди комбайнеров района кавалер орденов Трудового Красного Знамени, Дружбы народов Амур Абдулхаирович Шамсутдинов, заслуженный агроном БАССР Дмитрий Николаевич Андрианов и многие другие. Мы гордимся нашими выпускниками Виктором Гавриловым, Рашидом Валеевым, Рашидом Янтуриным, Натасей Казаксовой,

которые ударно трудятся в совхозном производстве и тем самым завоевали уважение и авторитет всего коллектива. Поэтому не случайно, что многие выпускники нашей Целинной средней школы связывают свою судьбу с родным селом, остаются работать в хозяйстве.

В настоящее время многие выпускники нашей школы обучаются в сельскохозяйственных институтах, техникумах. Их тоже ждет наш совхоз. Многие учатся заочно, сочетая учебу с трудом.

Мы, выпускники этого года, твердо решили пойти по стопам своих старших товарищей, остаться в родном совхозе, чему и было посвящено комсомольское собрание, прошедшее под девизом «Наш труд — селу!», где было принято обращение ко всем выпускникам средних школ района. И мы уверены, что они поддержат нас, следуя нашему примеру, останутся в своих колхозах и совхозах, будут трудиться на животноводческих фермах, полях и стройках.

**Н. СИМОНОВА,**  
секретарь комсомольской организации Целинной средней школы.

Раиса Иосифовна Горюшина свою трудовую деятельность начала продавцом. Вот уже 16 лет трудится она в Подольском торговом предприятии и из года в год добивается высоких результатов. За эти годы она накопила большой опыт и профессиональное мастерство. Старательно и вежливо обслуживает покупателей.

Раиса Иосифовна план первого квартала выполнила на 102 процента.

НА СНИМКЕ: Р. Горюшина.  
Фото В. УСМАНОВА.



В основных направлениях реформы общеобразовательной и профессиональной школы, одобренных апрельским (1984 г.) Пленумом ЦК КПСС и Верховным Советом СССР, особое место отводится трудовому воспитанию, обучению и профессиональной ориентации учащихся. В особом внимании нуждается сельская общеобразовательная и профессиональная школы. Обеспечение сельскохозяйственного производства высококвалифицированными кадрами, подъем культурно-технического уровня всех труженников села является важным звеном аграрной политики КПСС.

Школьная реформа особенно касается сельской школы, а также специальных учебных заведений, готовящих кадры сельскохозяйственного производства. Они непосредственно трудятся там, где практически решается производственная программа.

Вот почему уже с малых лет в стенах школы, в семье привыкают учащиеся пашники и умелый, интерес к сельскохозяйственному труду является актуальной педагогической проблемой. А в дальнейшем их адаптация и закрепляемость на работе в хозяйствах по полученной профессии в стенах учебного заведения — дело первостепенной важности. Руководителям колхозов и совхозов перспективу экономического развития своего хозяйства надо связывать с прогнозированием подготовки кадров массовых профессий и спе-

## ПОДГОТОВКА КАДРОВ — ЗАБОТА ОБЩАЯ

циалистов. Там, где этому вопросу уделяется должное внимание, своевременно подбираются кандидатуры в качестве хозяйственных стипендиатов, на должном уровне укрепление кадрами ответственных подразделений сельскохозяйственного производства и там, как правило, лучше идут дела.

С чувством ответственного долга к своим обязанностям трудятся многие выпускники техникума в Хайбуллинском районе. Например, управляющие отделением товарищи Карасов С. С. и Субаигулов Р. Г. в Таналыкском совхозе, Рубцов Н. А. в Акъярском совхозе, Кыльдебасев Г. Х. — ответственный райкома КПСС, Аслеев Ю. З. — секретарь парткома Хайбуллинского совхоза и многие другие.

Сегодня в нашем сельскохозяйственном техникуме обучается хозяйственных стипендиатов из района всего 61 человек, из них на отделении механизации 26, агрономии 13 и зоотехнии 22. Тем не менее большое количество кадров среднего звена в хозяйствах неукомплектовано специалистами. Что обидно, на сегодня из колхозов кроме колхоза «Красный доброволец» нет ни одного хозяйственного стипендиата в техникуме. Очень внимательно к этим вопросам относятся директор совхозов «Таналыкский», «Хайбул-

линский», «Степной» и «Матраевский» товарищи Давлетбегдин И. Г., Тувалев З. И., Искужин И. Я. и Каппов К. Г.

Мы иногда слышим справедливые нарекания хозяйственников и специалистов о том, что молодой специалист, только что прибывший в хозяйство, не справляется с обязанностями, трудится не в полную силу своих возможностей, работает с оглядкой.

Учащиеся III—IV курсов сельскохозяйственного техникума в течение 5,5—6 месяцев под руководством специалистов колхозов и совхозов проходят производственную, технологическую и преддипломную практику непосредственно в хозяйствах. В этот ответственный период практикант, безусловно, выполняет определенную, полезную производственную работу, но иногда даже не по специальности. За ними хорошие наставники — специалисты — организаторы производства, не закрепляются. В итоге всем без исключения практикантам техникума руководители хозяйств и специалисты выдают положительные характеристики с хорошей оценкой выводами и практикант на этом завершает практику.

Надо бы руководителям хозяйств и специалистам проявить максимум внимательности, объективную взыскательность и требо-

вательность к практикантам на протяжении всего периода практики и направлять их в техникум с должными пожеланиями и выводами.

После возвращения учащихся из своих родных колхозов и совхозов нам, педагогическому коллективу, приходится много заниматься с ними, чтобы их привести в определенную норму по учебе, поведению и жизни в коллективе. Поэтому напрашивается вывод — надо более серьезно относиться к становлению будущего специалиста, молодой смены.

Практика со всей убедительностью доказала, что новый человек интенсивнее формируется там, где соблюдается единство слова и дела, где создана обстановочная атмосфера уважения к человеку, высокой требовательности к нему, непримиримости к нарушениям дисциплины и морали.

Подготовка кадров среднего звена — организаторов сельскохозяйственного производства, — дело не только учебных заведений, где они находятся непродолжительный срок, а дело это и семьи, и общеобразовательной школы, руководителей и специалистов хозяйств и всей общественности.

**Ю. АДГАМОВ,**  
директор Баймакского сельскохозяйственного техникума, заслуженный учитель БАССР.



**ВТОРНИК, 24 апреля**  
8.00—Время. 8.35 — Выставка Бурятия. 9.05 — А. Галин — «Ретро». Фильм-спектакль. 11.25 — Новости. 14.00 — Новости. 14.20 — Иллюстрации традиций. Док. фильм. 15.00 — Фильм-концерт. «Когда горы поют». 15.20 — Рассказывают наши корреспонденты. 15.50 — А. Мишкевич — советы. 16.25 — «Отзовитесь, горнисты!». 16.55 — Стадион для всех. 17.25 — Док. фильм. «Своя ноша не тянет». 18.15 — Сегодня в мире. 18.30 — «Щенок и семеро гусят». «Девочка и лев». Мультфильмы. 18.55 — Наука и жизнь. 19.45 — Второй Всероссийский смотр народных хор. 20.30 — Время. 21.05 — «Что? Где? Когда?». 22.35 — Сегодня в мире.

**СРЕДА, 25 апреля**  
8.00 — Время. 8.40 — Мультфильмы. «Росомаха и лисичка». «Леопольд и золотая рыбка». 9.05 — «Комсомольская площадь». Док. фильм. 9.30 — Песня далекая и близкая. 10.10 — Клуб путешественников. 11.10 — Новости. 14.00 — Новости. 14.20 — Док. фильм. 15.10 — Народные мелодии. 15.25 — К. Тренев — «Любовь Яровая». 16.20 — Н. Паганини — Концерт. 17.00 — «... До шестнадцати и старше». 17.45 — Док. фильм. «Защитная революция». 18.15 — Сегодня в мире. 18.30 — «Пети и чудесная автомашинка». Мультфильм. 18.35 — Спорт за неделю. 19.05 — «Укрощение строптивой». Худ. фильм. 20.30 — Время. 21.00 — Футбол. Сборная СССР — сборная Венгрии. 22.45 — Если хочешь быть здоров. 23.00 — Сегодня в мире.

**ЧЕТВЕРГ, 26 апреля**  
8.00 — Время. 8.40 — Мультфильмы: «Сказка про храброго зайца», «Мышонок Пик». 9.05 — «Наука и техника». 9.15 — «Кармен». Странички партитуры. 10.15 — «Укрощение строптивой». Худ. фильм. 11.40 — Новости. 14.00 — Новости. 14.20 — Док. фильм. 14.35 — Русская речь. 15.05 — Концерт. 15.50 — «Танзания». Киноочерк. 16.20 — «Образ коммуниста в советском изобразительном искусстве». 16.50 — Творчество юных. 17.15 —

Учальское музыкальное училище 29 апреля 1984 года (начало в 10 часов утра) проводит **ДЕНЬ ОТКРЫТЫХ ДВЕРЕЙ** для желающих учиться в музыкальном училище на отделениях: фортепиано; дирижерско-хоровое; народных инструментов (баян, аккордеон, домра, балалайка, гитара); струнных инструментов (скрипка, альт, виолончель); духовых инструментов (труба, гобой, кларнет, саксафон, курай, ударные инструменты); вокальное.

Для абитуриентов будет организована встреча с педагогами училища, показан концерт.

Приглашаем вас, ребята, а также родителей, в наше училище!

Москва и москвичи. 17.45 — Ленинский университет миллион. 18.15 — Сегодня в мире. 18.30 — Концерт. 19.00 — Современный мир и рабочее движение. 19.35 — Музыка для всех. 20.30 — Время. 21.00 — «В борьбе за шахматную королю». 21.50 — «Возрожденные жемчужины». Док. фильм.

**ПЯТНИЦА, 27 апреля**  
8.00 — Время. 8.40 — «Отзовитесь, горнисты!». 9.10 — Концерт. 9.30 — «Территория». Худ. фильм. 11.05 — В. А. Моцарт — Симфония № 41. 11.40 — Новости. 14.00 — Новости. 14.15 — Док. фильм. 15.15 — Веселые старты. 16.00 — Док. фильм. 16.30 — «Ромео и Юлия». Фрагмент из балета. 16.45 — Волейбол. Мужчины. Сборная СССР — сборная Бразилии. 17.15 — «Сказка о рыбаке и рыбке». Мультфильм. 18.15 — Сегодня в мире. 18.30 — Человек и закон. 19.00 — Цыганские народные песни и романсы. 19.20 — «Нам здесь жить». Худ. фильм. 1-я серия. 20.30 — Время. 21.05 — Споёмте, друзья!

**СУББОТА, 28 апреля**  
8.00 — Время. 8.40 — Веселые старты. 9.25 — Концерт. 9.50 — 17-й тираж Спортлото. 10.00 — «Весна двадцать девятого». 11.35 — Новости. 14.00 — Новости. 14.15 — Док. фильм. 14.55 — Умелые руки. 15.25 — Пoesия. 16.20 — Шахматная школа. 16.50 — «Молчалива с улицы Молчалива». Док. фильм. 17.20 — «Свет и тени». Телеобзор. 18.00 — «Сказки величия». Мультфильм. 18.15 — Сегодня в мире. 18.30 — Наш сад. 19.00 — Концерт. 19.20 — «Нам здесь жить». Худ. фильм. 2-я серия. 20.30 — Время. 21.00 — Кинопанорама. 22.35 — Сегодня в мире.

**ВОСКРЕСЕНЬЕ, 29 апреля**

8.00 — Время. 8.40 — Концерт. 9.10 — «По мандату партии». Док. фильм. 9.40 — Фильм-концерт. 10.10 — Фильм-детям. «О чем молчала тайга». 11.30 — Новости. 14.00 — Новости. 14.20 — К всемирному Дню породненных городов. 14.30 — Худ. фильм. «Пепси — длинный чулок». 1-я и 2-я серии. 17.00 — Чемпионат Европы по тяжелой атлетике. 17.30 — Изобразительное искусство. 18.10 — Сегодня в мире. 18.25 — Чемпионат Европы по волевой борьбе. 18.50 — Содружество. 19.20 — «Нам здесь жить». Худ. фильм. 3-я серия. 20.30 — Время. 21.00 — Футбол. СКА (Ростов-на-Дону) — «Динамо» (Минск). 2-й тайм. 21.45 — Чемпионат Европы по тяжелой атлетике. 22.15 — Новейший «Динамо» (Москва) — «Спартак». 3-й период. 23.00 — Сегодня в мире.

**Редактор**  
**Ф. Д. МУХАМЕТОВ.**

Коллектив Хайбуллинской геолого-разведочной партии выражает глубокое соболезнование Голубовой Ф. И., родным и близким по поводу безвременной кончины жены

**ГОЛУБОВОЙ**  
**Нины Ильиничны.**

Этот номер газеты набирала **Н. КОНСТАНТИНОВА**. Верстала **Ф. ЗУЛКАРНАЕВА**. Печатали **С. ТЕЛЯЕВА**, **М. КУСЯКОВ**. Корректор **Э. КАРАГУЛОВА**.

Адрес редакции и типографии: БАССР, село Акъяр, проспект Целинный-37.

Телефоны: редактор — 2-11-95, зам. редактора, ответ. секретарь, отдел сельского хозяйства — 2-15-95, отдел партийной жизни — 2-13-97, отдел переводов — 2-14-95, отдел писем и радиокорреспондент — 2-13-95, фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98, директор типографии — 2-15-62, наборный цех — 2-14-87.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.